

**U1.02.01 Kehrrichtabfuhr: Allgemeines, Gebühren**

**Littering und illegaler Abfall**

**Interpellation**

Otilie Dal Canton (Die Mitte), Mitglied des Gemeinderates, und 5 Mitunterzeichnende, haben am 2. September 2021 folgende Interpellation eingereicht:

*"Seit längerem können wir beobachten, wie Abfälle in kleinen Mengen im öffentlichen Raum achtlos weggeworfen oder einfach liegen gelassen und illegale Ablagerungen gemacht werden. Die Entwicklung ist erschreckend, die Bevölkerung will das nicht mehr länger hinnehmen! Ich zitiere einen Dietiker, der sich bei mir auf Grund eines von mir veröffentlichten Artikels zum Thema Littering in der Limmatpost gemeldet hat: "Sie haben mich ausgelacht und frech angemacht bis hin zur Drohung durch heraneilende Kollegen, nachdem ich sie auf die liegengelassene Petflasche aufmerksam machte. Sogar die Polizei hatte nur ein Lächeln übrig, als ich sie auf die Missstände aufmerksam machte und meinten, es sei doch nicht so schlimm..."*

*Kann der Verursacher nicht ermittelt werden, trägt die öffentliche Hand - sprich die Gemeinde - die Kosten der Entsorgung und das sind schlussendlich die Steuerzahler. Bisher werden die Gewichtsdaten von den illegalen Deponien, welche durch die Stadt entsorgt werden, nicht separat erfasst. Deshalb kann ich hierzu keine Zahlen liefern.*

*Seit 2020 ist der Abfallkontrollleur (früher Güsselranger) wieder aktiv. Dies widerspiegelt sich in der nachfolgenden Statistik, welche seit 2018 erhoben wird.*

**2018:**

*144 registrierte Verstösse, 21 verwendbare Hinweise, 12 Verwarnungen und 9 Verzeigungen*

**2019:**

*85 registrierte Verstösse, 57 verwendbare Hinweise, 19 Verwarnungen und 31 Verzeigungen*

**2020:**

*236 registrierte Verstösse, 188 verwendbare Hinweise, 117 Verwarnungen und 71 Verzeigungen*

**2021 Stand Juni:**

*128 registrierte Verstösse, 110 verwendbare Hinweise, 51 Verwarnungen und 59 Verzeigungen*

*Ich bitte den Stadtrat um Beantwortung folgender Fragen:*

- 1. Welche Massnahmen werden unternommen, dem Problem Meister zu werden?*
- 2. Welche Massnahmen haben sich bewährt?*
- 3. Wäre denkbar, mehr Littering-Bussen und Verzeigungen bei illegalen Ablagerungen zu machen?*
- 4. Wie sieht die Entwicklung bei den Littering Bussen aus?*
- 5. Ist angedacht, die Polizeipräsenz im Stadtgebiet zu erhöhen?*

## 6. *Benötigt es dazu mehr Personal bei der Stadtpolizei?"*

### Mitunterzeichnende:

Gabriele Olivieri  
Maya Ritschard

Martin Christen

Olivier Barthe

Beda Felber

Die Interpellation wird gemäss § 57 der Geschäftsordnung des Gemeinderates zur Kenntnis gebracht.

### Mitteilung an:

- Alle Mitglieder des Gemeinderates;
- Medien;
- Stadtrat.

### NAMENS DES GEMEINDERATES



Catherine Peer  
Präsidentin



Patricia Meyer  
Sekretärin

versandt am:  
SKü